

●正青春

“趣”研学“实力圈粉”青少年

□本报记者 于欣莉



研学团学生体验冰雪游乐项目。

“传承雷锋精神 争做时代好少年”小小图书管理员主题实践活动现场。



同学们参与“阅旧知新 图书共享”活动。



同学们在汉字研学基地认真聆听汉字背后的中国故事。

课堂上,书本是孩子的世界;走出去,世界是孩子的书本。打开政府工作报告,落实立德树人根本任务,推进大中小学思想政治教育一体化建设;深化全民阅读活动;创新实施文化惠民工程,提高公共文化场馆免费开放服务水平等,作为2024年的工作重点跃然纸上。

当课堂上的知识与现实体验相结合,就会变得更加鲜活而有温度。通过研学游实践活动,能够让青少年见万物、看世界,帮助他们走出课堂,以愉快的心境,通过“以游兼学、学游相济”的方式增智启慧。

“行走课堂”助力学生历练成长

3月4日,鄂尔多斯市新华书店联合东胜区第一小学在鄂尔多斯书城开展“感党恩、听党话、跟党走”主题宣传暨“向春天报到 做追‘锋’少年”雷锋纪念日主题研学活动。活动以课外实践的形式开展,学校师生通过认识书店、雷锋故事学习汇、笔墨书香赞雷锋等环节,引导少先队员感悟雷锋精神,激发爱国热情,树立崇高理想。

做冰灯、打冰壶、锯木头、赏青松、游景区……前不久,来自北京的“小烤鸭”、重庆的“小火锅”、福建的“小鱼丸”抵达兴安盟阿尔山市,开启了一场与大自然亲密接触的冰雪研学之旅。兴安盟优质的冰雪旅游资源、独特的民俗风情,吸引了全国各地的研学团。

研学实践作为“行走课堂”,既突出教育性、知识性与文化性,也同时展现趣味性、体验性和互动性,近年来,这类“复合型”的研学课程正悄然走红,备受学生和家长的青睐。携程平台发布的数据显示,2023年研学暑期订单量同比增长超30倍,7月订单量环比前两个月增长280%。

“研学实践是孩子的‘第二课堂’,孩子们可以在活动中学习知识、开阔视野、丰富阅历,希望孩子能多参加一些这样的活动。”一位家

长对记者说,自己两个月前就给孩子报了研学团。

颜值“出圈”向内涵“圈粉”转化

“蘸墨、刷墨、覆纸、印刷、揭纸,雕版印刷太神奇了!”“快看汉字长廊,太震撼了!”在内蒙古新华书店开展的“铸牢中华民族共同体意识 争做民族团结石榴籽”主题研学实践活动中,来自呼和浩特市大学路小学滨河校区的30余名学生开启了文化之旅。学生们在“光影汉字长廊”驻足观看,在雕版印刷课中探寻汉字之美,在“全景汉字剧院”中学习汉字文化背后的中国故事,近距离接触历史文化和汉字传播历史,充分领略了中华优秀传统文化的魅力。

2023年,内蒙古新华发行集团下设的内蒙古万卷书教育服务有限责任公司开展研学旅行活动284场次,14000余人参与活动,研学线路达105条,项目涵盖“学塞罕坝精神 铸绿色丰碑”“弘扬三北精神 勇担发行使命”红色研学等线路,实现了社会效益和经济效益的双统一,万卷书红色研学已成为内蒙古新华发行集团的“响”品牌。

相比以往,今年我区研学游产品更为丰富,涌现出自然生态、科技创新、传统文化、安全健康等多种新主题、新“玩法”。书店、博物馆、历史文化遗址、红色教育基地和爱国主义教育基地等场馆也成了研学的好去处。

面对旺盛的市场需求,我区充分挖掘区内资源禀赋和产业优势,积极探索教育+文旅融合发展,推动文旅体验产品的迭代升级,打造出各类主题鲜明、特色突出的研学旅行实践线路,建立了规范的研学旅行实践管理机制,探索形成了保障有力、安全措施到位、运行有序的研学旅行实践发展体系,呈现出多主题、多类型、多层次、多元化的红色研学、亲子研学、寒暑假研学(冬)令营、双减后的假期集训营等系列课程及路线,让学生多角度

接触社会和自然,在研学体验中汲取知识、锻炼意志。

探索教育与研学“双向赋能”新路径

内蒙古丰富的历史文化资源为研学旅游发展提供了广阔的空间,未来,如何进一步提升服务、补齐短板,推动研学旅游市场规范健康发展,是社会的共同期待。

“近年来,我们积极探索‘研学+’发展新模式,不断开发具有特色的研学路线,拓展特色文化体验课程,将中小学的研学教育实践与主题阅读、文化传承等结合,推动‘研学教育’与‘全民阅读’同频共振,让青少年在文化氛围中感受阅读的力量。”内蒙古万卷书教育服务有限责任公司总经理张少鹏说。

通辽市示范性综合实践基地暨通辽市少年军校工作人员表示,我们实践基地聚焦立德树人根本任务,将思政教育贯穿于实践教育全过程,以党史国史、民族团结进步、劳动教育、国防军事素养、生态文明和可持续发展理念等为教育内容,采用实地参观、电影赏析、阅读经典、体验教学等方式,寓教于乐、寓学于趣、寓教于心。前不久,基地荣登自治区首批“大思政课”实践教学基地——红色研学专题实践教学基地名单。

我区坚持紧扣立德树人根本任务,充分利用教育资源和旅游资源,推动教育与旅游深度融合,完善以研学为切入的“大思政”育人格局,探索教育与研学“双向赋能”新路径,构建实践育人新模式,形成了覆盖课堂、校园、社会,“点线面”一体的行走思政大课堂。

自然课堂、非遗技艺、文化研学、红色游研学、科技农、节能减排、国际义工、防沙治沙……我区正在挖掘更多新产品,不断升级研学产品体系,打造文旅发展新亮点,解锁适宜多年龄段青少年的研学活动打开方式,打通素质教育和文化服务的“最后一公里”。

●何以青春

“90后”第一书记与村民共建美丽乡村

□付金城(呼和浩特市新城区恼包村第一书记)

有奋斗、有奉献的人生,才是有意义的人生。2021年8月,组织选派我到呼和浩特市恼包村担任驻村第一书记。初次来到恼包村,面对村里繁杂多变的工作,我很茫然。如何把我们党的好政策落实好,真正成为群众的知心人、贴心人?

为拉近与群众的距离,更好地开展工作,倾听群众所思所想、解决群众所需所盼,我第一时间向村党支部创新建立了每月畅谈制度。通过走访入户,深入到群众中去,倾听并记录他们内心的真实想法、意见建议,及时改进支部的工作。我还经常到老党员家中拜访,向他们请教想法和意见,完善乡村振兴的发展思路。

为扎实推进环境卫生整治,我发动党员带头示范,积极投入到创建全国文明城市工作中,并成立环境卫生监督志愿服务队,对不文明行为进行及时劝导和制止。在广大党员身体力行的带领下,村民环境卫生意识和建设美丽乡村的责任感得到提升。日新月异的家园、快速推进的新农村建设,都在向社会展示恼包村的全新变化,这些变化吸引了来自全国各地的考察团前来学习考察。

我千方百计在壮大村集体经济、带领群众致富上下功夫,为广大村民办实事、办好事。依托恼包村已有的敕勒川国际会展中心、华谊兄弟星剧场美好生活综合体、恼包奥莱活力商城等“一体多元式”文旅产业,我积极协助村干部引进了冬季旅游项目“恼包活力奥特莱斯”“恼包之眼摩天轮”“大型水上项目水世界”“大型空中项目勇士部落”等。村集体经济更加红火,越来越多村民就地就业,大家伙对今后的生活充满了信心。

我深知,驻村第一要务是筑牢基层党组织,发挥党员先锋模范作用。近年来,恼包村党支部系统运用“党建+实干”的思维,做到加一项实一项,抓一项成一项,使党建优势转化为发展优势、党建资源转化为发展资源、党建成果转化为发展成果,引导广大群众衷心地感党恩、听党话、跟党走。

如今,恼包村成为各项事业蒸蒸日上的新时代美丽乡村。在接下来的工作中,我将继续秉持“心中有梦、眼中有光、脚下有泥”的原则,为乡村振兴添砖加瓦,贡献青春力量。(本报记者 白莲 整理)

●速览

“阅北疆”青年宣讲队激情开讲

本报3月14日讯(记者 于欣莉)一支由内蒙古出版集团主办的“阅北疆”青年宣讲队,日前在呼和浩特市激情开讲,来自内蒙古出版集团及所属单位的21位青年宣讲员参加了此次宣讲活动。

活动现场,青年宣讲队成员以青年人的视角,用激情洋溢的语言、真挚动人的情感、生动贴切的故事宣讲党的二十大精神、爱国主义知识、铸牢中华民族共同体意识知识等,铿锵有力的宣讲,引发阵阵掌声。

《共筑民族魂 铸牢共同体》《守望相助 文润北疆》《三北精神 不屈的力量》等宣讲,激发了有为青年的建功立业热情,勉励青年坚定实现中华民族伟大复兴的理想信念,让理论活水浸润广大青年心田。

据悉,内蒙古出版集团倾力打造“阅北疆”文化品牌,成立“阅北疆”青年宣讲队,旨在用青春力量传递党的声音,以群众喜闻乐见的小故事讲述大道理,发挥凝聚人心的大作用。“阅北疆”青年宣讲队将以不同主题面向一线编辑、一线班组等开展宣讲,以青年人的热情带动影响广大干部职工更加爱国爱党,让党的创新理论在干部职工心中落地生根。

这场交友联谊活动有点“甜”

本报3月14日讯(记者 马芳)“舞蹈学习”“青春T台秀”……在轻松愉悦的氛围中,200余名单身青年职工在游戏中互动,增进了解。日前,自治区总工会举办的“会聚良缘 共建北疆”第9期青年职工交友联谊活动在呼和浩特市举行。

为切实解决青年职工婚恋需求,引导单身职工树立正确的人生观、择偶观、婚恋观,内蒙古自治区总工会组织来自全区各产业、自治区直属机关及自治区边检总站系统驻呼和浩特市区的200余名单身青年职工相聚一堂,开启了一场浪漫体验。现场一片欢声笑语,气氛热烈,洋溢着温馨浪漫的气息,活动得到单身青年职工的喜悦。

近年来,自治区总工会始终坚持以职工为中心的工作导向,努力实现职工对美好生活的向往,持续为单身青年职工搭建交友联谊平台,助力单身青年职工扩大交友圈,不断提升全区青年职工的归属感和幸福感,贡献工会力量。

●青春飞扬



咨询政策

让退役士兵暖心返乡

□本报记者 于欣莉 摄影报道

连日来,鄂尔多斯市为429名退役士兵办理军人退役返乡报到“一件事一次办”业务,让军人退役之路更温暖、更高效。

据悉,鄂尔多斯市退役军人事务局突出需求和目标导向,整合部门资源、优化业务流程,联合鄂尔多斯市公安局、行政审批和政务服务局等六部门印发《鄂

尔多斯市军人退役“一件事一次办”实施方案》,在市、旗区两级政务服务中心设置军人退役“蒙速办·一次办”窗口,提供“一站式”服务,实现军人退役返乡报到“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一次办结”,用心用情为退役军人办实事、解难题。



“一站式”办理相关业务

●不燃怎young

从“冰上劳模”到“国际梅”

□本报记者 柴思源

量变带来质变,打破纪录就是最好的证明。2016年在新疆举办的第十三届全国冬季项目运动会让韩梅记忆犹新。她在青年女子1500米比赛中,以1分59秒04的成绩一举打破了由宋丽保持了16年之久的全国纪录,还将两枚金牌收入囊中。“那年比赛有很多优秀的前辈,自己也没想到会发挥得这么好。而且那次3000米比赛,我的成绩和当时成年组第一名只差了一秒。经历这次比赛后,我自己更加有信心了!”韩梅说。

2016年第二届冬青奥会收获3枚银牌,2017年第八届冬奥会女子5000米夺得银牌,2018年为中国队夺得平昌冬奥会女子速滑3000米入场券并参加速滑女子团体项目角逐……一场场速度和心理的较量中,让当年那个在冰上站不稳的小姑娘渐渐崭露头角。北京冬奥会上,韩梅一人参加了女子

1500米、女子3000米、女子5000米和女子团体追逐比赛四个项目,身兼多项的韩梅被媒体称作“冰上劳模”。不过,25岁的韩梅想让大家记住的不只是“劳模”的属性,还有冰上的出色发挥。

本赛季,韩梅在国内赛场霸气依旧,在国际赛场不断突破,成为妥妥的“国际梅”。

在“十四冬”速度滑冰公开组的比赛中,韩梅共参与了女子1000米、1500米、3000米和5000米4个小项,以3金1银的战绩成为“十四冬”速度滑冰赛场上当之无愧的“全能型战士”。

本赛季六站世界杯中,韩梅共收获4枚个人项目奖牌。在北京站比赛中,韩梅以1分55秒92的成绩获得女子1500米银牌,仅比夺冠的日本名将高木美帆慢了0.40秒。在女子3000米项目中,韩梅以4分05秒45获季军,

成为首名站上该项目世界大赛领奖台的中国运动员。速度滑冰世界杯第五站比赛中,韩梅出战女子1000米和1500米项目。美国盐湖城的冰场具有海拔高、空气阻力小等特点,有利于运动员创造好成绩。在女子1000米A组比赛中,韩梅滑出1分13秒64的个人最好成绩收获一枚铜牌。在女子1500米A组比赛中,韩梅以1分52秒95的成绩获得第四名,虽然无缘奖牌,但韩梅再次刷新个人最好成绩,并打破了由她自己保持的全国纪录。六站世界杯收官,韩梅以271分的积分收获速度滑冰世界杯女子1500米年度第二名。

从本赛季国内外赛场的表现看,韩梅各项技术提升很快,她直言这个赛季是特别大的挑战,也是重新梳理运动轨迹的一年。

“感谢所有的磨炼与坚持,这些磨炼和坚持让我站上了世界领奖台。”韩梅说。中国女子速度滑冰水平,特别是在中长距离项目上,与欧美等国家存在差距,能够站上世界大赛的领奖台,这对韩梅来说无疑是巨大的鼓舞。距离米兰冬奥会还有两年,能力全面的韩梅希望能够迎来更多尝试。“我请教过我的外教团队,选择哪几个项目作为自己的主项,但他们没有给出确切的答案。也许觉得我还年轻吧,还能全面发展。我自己也比较有信心!”韩梅说。

“说我能做的,做我说过!”

世锦赛为中国队拿下两枚银牌,内蒙古运动员韩梅第一时间在社交媒体上分享着自己的心情。

前不久,2023—2024赛季国际滑联世界速度滑冰单项锦标赛在加拿大卡尔加里落幕。韩梅成为中国队发挥最抢眼的高手,在女子1000米比赛中,她凭借出色的发挥,以1分13秒27的成绩夺得银牌,并刷新了个人最好成绩。在收官日的女子1500米比赛中,韩梅再次延续良好状态,以1分52秒72的成绩再夺一枚银牌,并在本赛季第二次刷新了由她自己保持的1500米全国纪录。

那个曾经在呼和浩特新华广场上自由驰骋的轮滑少女,如今成为中国女子速度滑冰的领军人物,一次次站上世界大赛的领奖台,为中国速度滑冰队书写新的历史。

2012年,不到14岁的韩梅参加了全国青少年速滑比赛,这是她人生中的第一个全国比赛。不过,这场比赛并没让她一鸣惊人,而是因为一个小小的失误与冠军擦肩而过。

韩梅觉得,赛场上的紧张还是因为没练到位。失利成了她坚持苦练的动力。“训练量的积累,让自己对速滑以及里面的技术动作有了不一样的理解。”韩梅说,练习速滑的过程也是不断感悟的过程。